

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”
INSERȚII
se primesc după tariful la Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:
un an . 520 Lei
6 luni . 260 Lei
3 luni . 130 Lei

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
DIRECTOR: ION MONTANI.

Lei ex.

2 Lei ex.

Incurajarea producției

— Cu privire la expozițiile regionale —

Arad, 26 Aug.

În perspectivele istoriei, un spațiu timp nu tocmai îndelungat ne aparține de vremea idilică în care estimările economice nu alarmau pe producătorii de state iar știința aridă era este astăzi economia politică și dacă se arată în faneria câte unii poet.

Pe vremea aceea de belșug, când oamenii nu duceau lipsă de cele necesare existenței, viața era mai puțin confortabilă și cuceririle civilizate de cari ne bucurăm azi, nu făc decât să îndulcească greutatea de acum. Odinioară, individul ducea mai puțin și ducea un trai îmbelșugat. Astăzi, lumea întreagă este o imensă uzină în care se muncete cu trudă, dar această muncă se răsună pe trei sferturi în folosul unor puțini. Visul utopic al proletarietului trebuie căutat îndărăt iar nu înainte, și aceasta este marea greșală celor cari în momentul de față bat oboara mare a triumfului democrației.

Privind în jurul nostru, ne dăm seama că omenirea a evoluat, dela război încoace, pe toate treburile de activitate, cât n'ar fi putut-o face în activitatea noastră „stare normală”. Toți doctorii boalelor sociale se trudesc să găsească leacul consecințelor acestei evoluții, fluctuațiilor de ordin economic și financiar cari au zguduit temelii societăților. Nu s'au găsit decât corective mai mult sau mai puțin simțite, și tocmai pentru specialității au voit să dea formulări soluții universale, tocmai de aceea acțiunea de reconstruire a întârziat.

De fapt, soluțiile trebuie să varieze dela stat la stat, dela regiune la regiune. În țara noastră, „emina-namente agricole” se experimentează pe un leac nou. Negreșit, este laudabilă intențiunea acelor cari, plecând dela constatarea — justă — că România de azi nu mai poate fi țara agricolă de ieri, întrucât are a hărni regiuni cari nu se pot alimenta din propriile produse, încearcă, prin măsuri protejutoare, să creeze o mare industrie, o rezervă economică a viitorului. Dar pentru aceasta, și tocmai în interesul plănuitelor surse de bogăție, agricultura și anexele ei nu trebuie neglijate. Și lucrul, precum se vede, a fost înțeles.

O mișcare neobicinuită în această direcție se observă de câțiva vreme. Inițiativa oficială și bună-voința individuală se îmbină în mod armonios spre a da rezultate cari merită să fie relevate, pentru că ele nu pot să ducă decât la o destindere a situației, la o ameliorare a greutăților vieții, la buna stare a individului care, singură, stă la baza prosperității obștești.

Fermele model, loturile demonstrative, activitatea variată și metodică a agronomilor, stăruitoarea trudă a instituțiilor de cultură agricolă și de creșterea vitelor, fac operă pozitivă în direcția mult așteptatei normalizări.

Expozițiile de vite și de pasări organizate acum în urmă, culminând cu viitoarea expoziție dela Cluj, care promise a fi una din cele mai complete și mai interesante din câte a avut altă dată Ungaria, contribuie enorm de mult la incurajarea și dezvoltarea inițiativei individuale.

Dacă ar urmări cineva evoluția rapidă, din lună în lună, a acestor manifestațiuni, ar rămâne uimit de ceea ce se poate face. Prin colțuri de țară depărtate, mai ales acolo unde au stăruit silințele autorităților, găsești întocmiri de crescători de cai, de vaci, ovine și de industrii derivate, cari pot rivaliza, fără nici-o exagerare, cu gospodăriile din Elveția sau din Olanda.

Sistemul selecționării și premierii sârguințelor celor mai încoronate de succes este o armă sigură de progres. Oamenii se dovedesc foarte simțitori la aceste modeste răsplăți materiale, pe cari însă le sîcote înfinit de mari moralicește.

Dece nu s'ar generaliza și nu s'ar adânci acest sistem la toate ramurile de producție agricolă, și chiar la micile meserii cari dăinuiesc prin sate?

Ar fi de un mare folos, de pildă, dacă în fiecare județ, s'ar organiza, în mod periodic, alternând în comunele mai bogate, expozițiuni cu produsele regiunii. Nu s'ar cere sacrificii prea mari dacă s'ar întocmi expozițiuni, în afară de cele de animale și pasări, de cereale, de lăptării, de industria fructelor, a culturii zarzavaturilor și leguminoaselor, de viticultură, toate întemeiate pe sistemul premiilor și diplomelor cu medalii. Mergând mai departe, cu acelaș succes s'ar putea incuraja munca micilor meseriași de prin comune, ale căror produse, în păzeturii, obiecte casnice și de îmbrăcăminte nimice, chiar din punct de vedere artistic, pe vizitatorii întâmplători ai târgurilor rurale. O expoziție generală fixă anuală în fiecare județ ar încheia cu mare profit activitatea unui an de lucru a producătorilor.

S'ar putea lăsa această sarcină inițiativei conducătorului administrativ al județului, înlesnindu-se astfel opera de îndrumare generală, a organelor centrale de resort.

Cât avânt se dă vieții economice a satelor cu acest sistem o știu numai cei cari au cercetat, în vremea din urmă și și-au dat seama de cât interes pun sâtenii la organizarea unor asemenea manifestațiuni a muncii lor.

Intensificarea inițiativei oficiale pe acest teren constituie unul din acele acte pozitive cu rezultate matematice cari marchează pentru multă vreme trecerea unui regim și îi deschide largi perspective în recunoștința populară.

NOTE

Palatul cultural din Pâncota

Arad, 26 Aug.

Setea de lumină crește mereu în satele acestui bogat ținut românesc. Această sete de lumină așteaptă numai îndrumări sănătoase, continue. Se înființează, în satele noastre, case culturale, se deschid bibliotecile pentru popor. În unele din aceste sate, preotul și învățătorul sunt adevărații apostoli, așa cum ar trebui să fie toți învățătorii și preoții români din cuprinsul țării noastre.

O pildă dintre cele mai frumoase, mai presus de orice laudă, care vine să întărească afirmațiile noastre, e „Palatul Cultural Național” ridicat de curând în comuna Pâncota, din donațiile câtorva români de bine din comuna.

Noul palat, care se va inaugura Joi, poate fi o mândrie a comunei Pâncota.

Rămâne ca intelectualii de acolo: preotul, învățătorul etc. să facă din acest palat un adevărat, rodnic aşezământ de cultură națională, unde, în dumineci și sâmbătă, sutenii să înceargă cu toată dragostea.

O bibliotecă pentru popor nu va întârzia, desigur, să ocupe locul ce i se cuvine în noul palat al Pâncotei, care ar trebui să slujească de pildă tuturor satelor românești.

(R.)

Ungaria dorește un acord cu România

Correspondentul ziarului „Argus” a fost primit zilele aceste în audiența de ministrul Valko la Budapesta. Șeful departamentului industriei și comerțului ungar a făcut între altele și următoarea declarație:

„Din punctul ei de vedere, Ungaria consideră ca deosebit de importantă problema intensificării și extinderii relațiilor economice cu România, relații cari și acum sunt destul de strălucite. Guvernul ungar va face tot posibilul pentru atingerea acestui scop și va sprijini orice încercare menită să ne apropie de acest rezultat.”

Misiune cehoslovacă la Paris

O misiune militară cehoslovacă, — compusă din 20 ofițeri de stat-major a sosit la Paris spre a studia arta militară franceză.

Intrevederea miniștrilor de externe din Mica Antantă

Se anunță că la 27—28 August va avea loc la Liubliana întrevederea miniștrilor de externe ai țărilor din Mica Antantă. Ministrul de externe jugoslav, d. Marincovici va discuta în ziua de 27 August cu d. Beneș, iar în ziua următoare cu d. Duca continuându-și apoi călătoria spre Geneva, unde va asista la sesiunea consiliului Lige Națiunilor. Programul acestei sesiuni prezintă o deosebită importanță. În ceea ce privește controlul dezarmării țărilor învinse, care urmează să fie efectuat de Liga Națiunilor, statele Micii Antante proiectează să ceară reprezentarea lor, în special în organizațiile de control din Bulgaria,

Ungaria și Austria. Se prevede că reprezentanții Jugoslaviei și Cehoslovaciei vor desvolta la Geneva motivele care militază în favoarea recunoșterii regimului sovietic. În ceea ce privește aplicarea acordului dela Londra și a planului Dawes, statele Micii Antante vor desfășura o acțiune pentru garantarea intereselor lor în chestiunea reparatiilor și a datorțiilor de război.

O conferință a Statelor succesorale la Roma

Pentru rezolvarea câtorva chestiuni economice, în legătură cu convențiile încheiate la conferința statelor succesorale din 1921, chestiuni rămae încă în suspensie, guvernul italian a invitat toate statele succesorale la o conferință care se va ține la Roma în toamna aceasta. Statele invitate au acceptat invitația și și-au anunțat participarea.

Un pericol național

Secte religioase

Arad, 26 August

Linștea lugubră a satelor noastre românești, dela o vreme, este tulburată de o primjdie, care dacă nu va fi sufocată la timp, va avea consecințe funeste, atât pentru biserică noastră și sufletul nostru național, cât și pentru statul român ca organizație socială și politică.

Dușmanii cari împresoară frumoasa noastră țară, au schimbat arma de luptă și în complicitate cu alți inamici din interiorul patriei, pătrund în comunele noastre ca „misionari religioși”. O mulțime de „misionari” deglizați, colindă prin satele noastre și speculând naivitatea populației, cu ideile și doctrinele lor sucite, acaparează multe capete de ale creștinilor noștri. În deosebi în ținuturile, unde populația este mai săracă și unde avem parohii vacante, dolarul și banii noștri, distribuți din abundență, pătrund și corump sufletul poporului; acești negustori și farizei de vorbe goale, glăsuiesc pe coarda senzibila a sufletului și store lacrimi din ochii ascultătorilor.

Urmările însă se văd curând: o mulțime de împerecheri jalnice, cuburi familiare sparte, patea și linștea din multe comune distruse. Vedem soție despărțita de către barbat, mama de prunci și sora de către frate.

Iar dacă ne apropiem de acești „misionari”, observăm că toți până la unul, sunt străini de neamul și legea noastră. Originea lor ne indică scopul pe-l urmăresc: distrugerea patriei noastre, favorita cu sacrificii și jertfe enorme.

Oamenii aceștia vin aici cu anumite scopuri: ei sunt „misionari”, dar nu ai Evangheliei, pe care o păngăresc, ei „misionari

umor interese străine și vrășnaje cauzei românești.

Scopul lor este în primul rând de a zdruncina credința strămoșească, care a fost în cursul veacurilor și care trebuie să fie și în viitor cea mai puternică temelie, pe care se razină existența neamului românesc.

Îndepărtând populația din biserică, unde naționalismul s'a apins și a luminat, alături de candela credinței, scoțând-o de sub călăuză vrednicilor noștri preoți, acești misionari, vor putea conduce sufletul poporului spre apele bolșevizmului la distrugere sigură. Urmăriți pas de pas, veți observa cum în mod meștersuț și perfid, se căznesc să samene în organizmul nostru național, fermentul dizoluției și anarhiei.

Și odată cu lovitura, ce caută să o dea religiei strămoșești, ei încearcă să izbească în cealaltă instituție fundamentală a statului român, în armata. Oamenii aceștia, cari au luptat cu fanatism împotriva romanizmului îndeaură poporul nostru să refuze satisfacerea serviciului militar.

Ei voiesc deci să paralizaze apărarea noastră națională.

Ne întrebăm ce este de făcut?

Proțiunea noastră, având în vedere viața atrofiată ce trăim — luptă din greu, dar nu răzbește, caei „misionari” umblă cu straița cu dolar.

Deci să ne vină în ajutor administrația. Administrația, care este pusă să vegheze în primul rând la conștiința neamului nostru, trebuie să ia toate măsurile contra acestor dușmani.

S. Stana, preot

FOILETON

Cu prilejul centenarului Avram Iancu

CRAIUL MUNȚILOR

— Baladă istorică —

Pe munții de aur sus,
Colo sus
Lângă apus,
La apusul soarelui
La marginea ceriului,
E câmpia dorului.
Dorului de libertate
Dorului după dreptate;
E țara poveștilor
Cu leagănul basmelor
Și culcușul zinelor
Zinelor frumoaselor
Și era mă-re era,
Veste'n lume că mergea,
Peste nouă țări trecea,
De țara poveștilor
Cu leagănul basmelor,
Că era țară vestită
Cu munți de aur tivită,
Cu flori rare împodobită
De voinicii mândri păzită.
Și cum vetea se ducea
Peste nouă țări trecea
Lumea mare auzea —
Auzea
Și se mira.
Că peste toate domnia
Domn și rege că era,
Un șoiman viteaz ales

Din mijloc de codru des,
Di mijlocul codrilor,
De sub poala munților
Iar pe varful muntelui
Stă găina codrului.
O găină din poveste
Cum n'a fost și nu mai este.
Și la poala muntelui
Stă căsuța regelui
Și mândria neamului.
Tot din brad mândru cioplită
De toată nația slăvită
C'asa rege minunată
Niciăiri nu s'a aflat,
Că el când din grai grăia
Ori în tulpie de sufla
Toată firea se trezea
Toată firea răspundea
Răspundea
Și se gătea
Și cu el prin foc trecea;
Și când el doinea din fluier
Printre munți trecea un șuer
Și când doinele sunau
Toate florile plângeau
Și plângeau izvoarele
Năvălind răzvoarele
Râurile clocoțeau
Șghiaburile sfărâmau

Spaimă între dușmani duceau.
Că dușmanul că-mi stia
Cine doinele doinea,
De tot codru rasuna;
Și cine 'n tulpie sufla
De tot codru se trezea
Și la oaste se grăbea —
Că toată lumea știa
Avram craiul ce putea
Ce putea
Și ce făcea.

Pe munții de aur sus,
Colo sus
Lângă apus,
La apusul soarelui
La marginea ceriului
Unde-i câmpul dorului.
Dorului de libertate,
Dorului după dreptate.
În țara poveștilor
Cu leagănul basmelor
Și locașul zinelor,
Zinelor frumoaselor.
Toate dulci și frumoșele
Ca și ceriul plin de stele
Dar ca toate mai aleasă,
Cu făptură de crăiasă
Și frumoasă ca o stea,
Zina munților era.
„Saveta” 'n hotet numită
Și „Frumoasa” poreclită
De toți voinicii iubită
Peste țări și mări vestită.
Și era mă-re era,
Ca ziua cea frumoșea
Cântecele le iubea

După doine se topia —
Când prin codru le-auza
Zina 'ntreagă răținea,
Calea lui Avram ținea
Și din gură cuvânta:
— Alelei șoiman ales!
Din adânc de codru des?
Craiul munților vestit
Mult ești mândru la privit
Mult ești dulce la iubit —
După tine mă sfârșesc
După tine mă topesc
Că prea mult eu te iubesc.
Drag sufletul meu iubit
Craiul munților vestit
Rău mă tem că n'a fi bine
N'a fi bine
Zău de tine
Că prea bun la suflet ești
De dușmani nu te ferești...
Regele când auzia
Peste brâu o cuprindea
Tare la piept o străngea,
Gura dulce-i săruta,
Cu el la munte-o lina
Zile dalbe petrecea
Și din grai așa grăia:
— Frumoasă iubita mea
Tu frica mea n'o purta
Că mă știu eu apăra
Pe mine și țara mea.
Că dacă tulnicul sună
Toată țara mea s'adună.
Toate pietrele iovie
Și pleacă la bătaie.
Frumoasă când auzia
La Avram tristă privea

Cinematograful de malul Murășului

MIERCURI și JOI

„Secretul Strasníc”

icoană din viață în 6 acte. — Inceputul punct la 9 ore seara.

In rolul principal: MAGDA KENNEDY

Mica publicitate

CAUT advocat ori candidat perfect în practică cu intrare dela 15 Septembrie a. c. Adresele sunt ase trimite: Dr. Iustin Miron avocat, Arad.

ȘCOALA de INDUSTRIE CASNICĂ din Str. Căpitan Ignat No. 10 Arad, primește romeni pentru anul școlar ce începe a se începe.

Iosif Reiner
casiornicar de artă, diplomă de tehnologia de orologerie din Budapesta. Magazin de orologerie precise și atelier de reparații Arad, Bulev. Regele Ferdinand 12.

Maximilian Löwinger
prăvălie de piele, Arad, Piața Catedralei 1. Vinde tot soiul de articole de pielărie cu prețuri convenabile.

Antoniu Ioanovici
primește ori ce soi de lucruri de blanărie. Pregătește și repară blănuri. — Blănarii și bunde în depozit permanent. Arad, Bulev. Regina Maria Nr. 9.

Weisz și Fener
Casă de articole textile la „PISICA NEAGRĂ” Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. 22.

Francisc Nagy
sticlă, Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. 30-36. Iși recomandă obiceiurile de sticlă și porțelan din prăvălie cu cele mai ieftine prețuri. Furnizează sticla la ferestri după măsura cadrului cu 120 Lei metrul pătrat.

TINER, care cunoaște limba română și maghiară absolvent a trei clase superioare de comerț, caută post. Adresa la Administrația ziarului.

Țigla
duplu față Nr. 253, cea mai bună calitate cu cele mai ieftine prețuri se capătă la

Alexandru Pollák
fabrică cu aburi pentru țigle, Arad

Covoara, coperitoare de somiere, garnituri pentru pat și masă, se pot căpăta cu cele mai ieftine prețuri la:

ALEXANDRU LISSEM salon de modă englez și francez Arad, Piața Avram Iancu Nr. 2.

In atențiunea părinților, oțelurilor și a internatelor!

PLAPOME, haine pentru dame și copile și mantale mai ieftin ca ori-unde la: **OSZKAR MENCZER**, prăvălie pentru confecțiune p. dame și copile Arad, Bulev. Regele Ferdinand 40.

„ASTRA”

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Adr. telegr.: VAGONASTRA TELEFON: 694 și 900

SECȚIA MOTOARE: Autobuse pentru circulație în orașe, stabiliment de băi, și pentru circulație interurbană. Camioane cu transmisie prin cardan, sau lanțuri. (In-cărcătură 3 tone). — Automobile cisterne pentru transporturi de ulei, benzină și petrol. Capacitatea 3550 litri. Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 și 90 HP. — Strunguri de precizie pentru tăierea de ghevinduri Withworth sau milimetrice. Distanțe între vârfuri 1000—1200 și 1600 mm. — Prese cu excentric cu cursă de 8 tone. Piese de automobile pentru automobile de lux și camioane de orice marcă. — Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică dela magazinele de consignație mai jos notate.

- Arad: Intreprindere de Mașini și Automobile str. Alexandri numărul. 6.
- Brașov: „Silvania” Intreprindere Tehnică S. A. Piața Boilor numărul 7.
- Cernăuți: „Mecano” S. A. Piața Unirii numărul 9.
- Cluj: Blaga Emil, Piața Ștefan Cel-Mare numărul 3.
- Lugoj: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj
- Oradea-Mare: „Economia” S. A. pt. Comerț și Ind. Piața M. Viteazul 1.
- Sătmar: Frații Prinț, Turnătorie de Fier și Fabrică de Mașini
- Târgu: Compania Anglo-Americană, Bretter Promenade.
- Timișoara: Biró E. Ing. mech. intrepr. tehnică Strada Ștefan-V. 1a.
- Timișoara: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove-gasse 5.

România și Anglia

Vizita amiralului Beatty

Frumoasele declarații ale înaltului oaspe
Toastul d-lui I. I. C. Brătianu

Arad, 26 August.

Dupăcum am anunțat, țara noastră are un strălucit oaspe. Duminecă a sosit la Constanța amiralul Beatty, eroul dela Yutland, azi comandantul flotei engleze. El a făcut o primire grandioasă atât la Constanța cât și la București. Amiralul Beatty a fost cordial întâmpinat și serbătorit de meseși M. M. L. L. Regele și Regina.

Cu prilejul dejunului oferit la București președintele consiliului de miniștri, d. I. I. C. Brătianu a rostit următorul toast:

Suntem fericiți să putem saluta aici pe comandantul glorioasei flote britanice, care în fruntea marinelor aliate a asigurat prin stăpânirea mărilor victoria Dreptului și a Libertății.

România este mândră de a-și fi luat — cu tot sufletul și cu tot sângele — partea sa din această operă de dreptate și de emancipare prin care ea însuși și-a îndeplinit aspirațiile milenare de întregire națională.

Grădile impuse de consolidarea păcii și munca grea pentru reorganizarea statului, nu pot întuneca recunoștința pe care o datorăm acelora care au dat Europei noile sale condiții de viață.

Această recunoștință este în raport cu opera îndeplinită, cu tot ceea ce evocă în măreția ei tragică amintirea veșnic vie a sacrificiilor și a sângelui vărsat, cu tot ceea ce leagă nobil și înălțător, de ideea de libertate și emancipare națională; este în raport cu toate roadele pe care poporul român după atâtea veacuri de încercări, le poate în sfârșit culege, punându-se în valoare însușirile și facultățile țării sale, și asigurând securitatea, libertatea și civilizațiunea Dunării de jos și a Orientului European.

Împreună cu recunoștința noastră, admirațiunea noastră se îndreaptă către poporul britanic a cărui istorie oferă cel mai strălucit exemplu de acord între libertate și ordine, cerut astăzi mai tare ca ori când pentru reconstruirea lumii.

Cu expresiunea acestor simțiminte și cu conștiința împede a solidarității care ne unește cu Imperiul britanic, solidaritate tot atât de esențială astăzi pentru a consolida pacea și a-i asigura roadele, ca și ieri pentru ca această pace să fi putut fi impusă, ridic paharul meu în sănătatea șefului glorioș al cărui nume rămâne pentru totdeauna legat de cele mai mari lupte și de cea mai nobilă victorie pe care omenirea a cunoscut-o.

Declarațiile amiralului Beatty

Răspunzând toastelor d-lor miniștri Brătianu și gen. Mărdărescu, amiralul Angliei a spus:

Inchin pentru M. S. Regele Ferdinand care prin atitudinea sa leală și curajoasă din timpul războiului mondial și-a atras admirațiunea întregii lumi și pentru M. S. Regina, principesa engleză, originară din insula noastră a Mării Britanii care aici ca

Regină a României a arătat lumii în-tregi ce trebuie să fie o regină.

Mi-a fost dat să admir rapiditatea cu care s'a reconstruit România și ni-meni ca Anglia n'a înțeles, mai bine utilizarea tuturor eforturilor pentru consolidarea patriei. Rezultatele admirabile ale muncii Dv. se datoresc de sigur, educației Românilor deprins să muncească fără încetare.

Rezultatele conferinței din Londra, dovedesc că pacea lumii este asigurată.

Mulțumesc din inimă d-lui Brătianu pentru elogiile ce mi-a adus elogiile cari mă onorează în cel mai înalt grad. Aceste elogiile le primesc în numele flotei noastre, ofițerilor și echipajului ei.

Vă mulțumesc pentru primirea ce mi s'a făcut și ridic paharul meu pentru armata și pentru flota românească.

La mormântul „eroului necunoscut”

La orele 4 după amiază, după terminarea dejunului dela „Cercul Militar” Amiralul Beatty împreună cu soția și însoțit fiind de către d-nii: I. G. Duca, ministru de externe, comandor Koslinsky, adjutant regal, colonel Butler, atașatul militar al Angliei; personalul legațiunii engleze etc., sa dus în parcul Carol.

Acolo distinsul oaspe englez a depus o splendidă coroană pe mormântul „eroului necunoscut” și a vizitat muzeul militar, părăsind apoi parcul Carol la orele 4 jum. spre a vizita Capitala.

Excursiunea pe Dunăre

La excursiunea pe care Amiralul Beatty, împreună cu însoțitorii săi o vor face la Porțile de fier, vor lua parte în afără de d-nii Ion I. C. Brătianu, președintele consiliului, I. G. Duca, ministru de externe și R. Franasovici, subsecretar de stat la ministrul de interne A. S. R. Prințesa Ileana, Prințesa Maria Chirilovna, fiica Marelii Ducese Chirli și nepoata Suveranei noastre și Prințepile de Hohenlohe.

Congresul „Uniunii Fostilor Voluntari Români” — la Cluj

Arad, 26 August

În 2 Septembrie va avea loc la Cluj congresul anual al „Uniunii Fostilor Voluntari Români”, pentru a cărui ținare nu se putea afla un prilej mai fericit. „Uniunea Fostilor Voluntari Români” va fi demn reprezentată, cu acest prilej, la serbările pe care „Asociațiunea” din Sibiu le organizează în amintirea lui Avram Iancu.

Omagiul pe care U. F. V. R. îl va aduce memoriei, marelui nostru erou național, va fi cel mai sincer omagiu pe care eroii din războiul de întregire a neamului îl aduc unui admirabil înaintaș.

Consiliu de ministri

Convențiunea cu Reșita
Adunarea Societății Naționalelor. — Problema însăși
Arad, 26 August.

Luni a avut loc la Sinatul siliu de miniștri. Înainte de începerea sesiunii au asistat Te-Deum la biserica mănăstirii Ana, pentru aniversarea nașterii S. Regelui.

Consiliul a adus următoarele în ce privește serbările din Apusenii. Aceste hotărâri le comunicăm cititorilor noștri în altă parte a ziarului.

Convențiunea cu Reșita

Membrii guvernului au prezentat convențiunea cu societatea „Reșita”. Prin această convențiune se vor face vagoanele și tot materialul și stricat al căilor ferate, valoarea ar atinge 5 miliarde lei, fi strâns de soc. „Reșița”, cu ei mijloace.

Societatea se obligă să străduiască în timp de 18 luni să pună la dispoziție materialul lucrat.

Propoziția a fost astfel stabilită: Pentru 25 kgr. fier vechi se vor da 1 kgr. fier uzinal (locomotive, mașini de atelier, unelte, etc.) și 7 kgr. fier vechi din uneltele și schelete de pod (loane, etc.).

În afără de deosebita însemnătate materialului de cale ferată pe „Reșița” îl va pune la îndemâna lui, se vor debloca și 400 km. de garaj, azi ocupate de acest material vechi.

Aceste transformări se vor face în termen de trei ani.

Adunarea Societății Naționalelor

D. I. G. Duca, ministru de externe a făcut consiliului o expunere programului celui de al cincilea liu al Societății Naționalelor, — va intruni la Geneva săptămânitoare.

D. I. G. Duca va pleca Miercuri.

Consiliul a luat act de demisia lui Dissescu și a hotărât ca pe viitor să se constituie un comitet permanent al României la Societatea Naționalelor să fie d. I. G. Duca ministru de externe sau în lipsa d-sale d. N. T. ministrul României la Londra.

Însămănță

S'a discutat apoi chestiunea însemnă de toamnă pentru plugarii a căror a fost nimicită de secetă.

În urma expunerii dlui N. D. Ciurlescu consiliul a aprobat o sumă de 500 lei, care împreună cu o altă sumă de sește de mai înainte aprobată, să se folosească pentru ajutorarea populației din băntuile de secetă, pentru viitoare mănținere.

După consiliu, membrul guvernului prezintă la castelul Pelișor unde se afla C. Brătianu, președintele consiliului, o scrisoare în numele S. Regelui.

M. S. Regele s'a interesat de de serbările dela Câmpeni, și a spus că va merge în Cluj.

Membrii guvernului au fost la dejun.

Și din ochi lacrimi vărsa
Și din grai așa graia:
— Alele! șoiman ales
Din adânc de codru des,
Craiu munților vestit
Inimei mele iubit!
Avrame sufletul meu
Crede-mă pe Dumnezeu,
Frică n'am de bălăie
Ci mă tem de viclenie,
Că te-aduce la robie.
Căci de pace ț-or vorbi
Cu dulceața ț-or grai
Până te-or ademini,
Tu singur la ei să vii
Ș'apoi vai și amar va fi.
Avrame sufletul meu.
Să te creadă Dumnezeu,
Crede-mă și te ferește
Pe dușmani îi ocolește!
Că ei vreau ca să te prindă
Țara mândră să-ți aprindă...
— Frumoasă iubita mea
Nici o frică nu purta,
Că m'aj duce și-oi vedea.

Pe muche de deal în jos
Cătră plaiul cel frumos,
Cine trece 'n fuga mare?
Pe cal năzdrăvan călare?
Cine trece ca vântul?
Este craiu munților
E șoimaul codrilor.

Cu fața arsă de soare
Cu privirea arzătoare
În haine de sârbătoare
Cu podoabe luitoare,
Că mergea măr-mergea
Cu domni mari la stat să stea
Că domni ei mari doreau
Pe Avram că mi-l poșteau
Pentru el ospăt făceau
Și cu grai dulce-l rugau:
Parte la ospăt să ție
Vin roșu cu ei să bea
În pahare să ciocnească,
Cu ei să se veselască.
Craiu munților credea
Și la ei voios mergea
N-zdrăvanu-și cal el da
La argat de mi-l ducea.
Dar argatul ce făcea?
Calul că mi-l ascunde
Cum i s'a dat porunca.
Porțile bine 'ncuia
Și la stăpâni alerga
Ca să le dee de știre
Despre toate — cu grabire.

Craiu munților în tindă
Se opri lângă oglindă,
Părul negru și netez,
Mustetele răsucea
Și la haine se tocnea,
Când deodată ce vedea?
La spate cine-l chema?
Chiar Frumoasa, — ea era

Semn cu mâna îi făcea
Să vină iute la ea...
Craiu mult se minuna
Pe Saveta când vedea
Și cu ochii o 'ntreba:
— Pentru ce ea tremura
— Alele! șoimaul meu
— Crede-mă pe Dumnezeu
Că nu-i bine
Zau de tine!
Aleargă peste hotară
Că la prânz vor să te omene
Țara ta să ț-o robească
Pe tine să te zdrobească
Că eu condru am lăsat
La domni slujic-ai intrat
Ca să știu și să văd bine
Ce vreau să fac cu tine.
— Doamne de ce-am văd
Sufletul rău m'a durut
De ce am auzit
Inima mi s'a sleit
De groază mai n'am murit.
Că așa s'au sfătuit
Că așa s'au sfătuit
Ș'apoi să te osândească
Amar să te chinuască.
Fugi deci înte cu grabire
Oastei tale dă de știre
Căbește iubitul meu!
Să-ți ajute Dumnezeu!

(Stărsit în nrul viitor)

Centenarul Avram Iancu

Hotărârile consiliului de miniștri de Luni. Alte informațiuni importante pentru marele public

Arad, 26 August

Cum să mergem de la Tebea la Găina și Vidra-de-Sus?

Lămuririle trimisului nostru special.

Hălmașiu, 25 August

Participanții din județul nostru la serbările centenarului Avram Iancu, dacă vor să ia parte și la serbările de la Vidra-de-Sus și Muntele Găina, pot face acest lucru mai ușor decât au făcut-o până acum...

Conform programului Asociației, Sâmbătă și Duminică asistă la serbările din Tebea și Baia-de-Criș, care se sfârșesc Duminică la ora 13.

De aici automobilistii vor pleca spre Câmpeni, Vidra și vor ajunge Luni la ora 11 pe Găina.

Cei fără automobile vor urca fie din Baia-de-Criș, o bună distanță cu calea ferată industrială, apoi pe jos; fie din Hălmașiu, călare sau pe jos.

Pe când grupul dintâi și suita regală vor sosi pe muntele Găina, și cei din grupul pedestriilor pot fi acolo.

Așa se pierde din program numai Câmpeni, în ce privește țara Moților.

Autorii trebuie să aibă îmbrăcămintea călduroasă, mantauă de ploaie, ghețe bune și ceva merinde.

Cei cari trec prin Hălmașiu pot însoți corespondentul ziarului „Tribuna Nouă”, d. prof. Tr. Mayer, ori dacă acesta ar lipsi pot afla pe alții cari să conducă excursia.

Pregătiri în județul Arad

Pentru o cât mai bună reușită a serbărilor ce se vor ține cu ocazia centenarului dela nasterea lui Avram Iancu, dl. L. Georgescu, prefectul județului...

Avem informația că... numai din județul Aradului vor lua parte la aceste serbări 2000 de țărani...

Doritorii a merge în grupuri, atât la Baia-de-Criș și Câmpeni, se vor înscrie la Prefectura județului...

Cereteții Cohortei „General Berthelot” se vor aduna Sâmbătă 30 August la ora 6 dimineața în gara Arad, pentru a pleca...

Din localitate s-au anunțat participarea la serbările Avram Iancu, domni: dr. Demian Aurel, inspector sanitar...

Cununie

Aflăm cu plăcere, cu dragăleasă și cu o Melania Ceausoglu, profesoara la școala medie de fete din Lipova...

Un nou mijloc pentru combaterea tuberculozei

La Academia de științe din Paris, d. Richet, ilustrul savant, a prezentat o notă a d-lor Simionescu și Lăncușiu...

Din lumea filmului

La Los Angeles, „orașul filmului” s’a judecat zilele acestea un interesant proces între regele ecranului, Charles Chaplin...

De când Charlie sustine că pantalonii sunt „creația” sa...

Tribunalul declarând și competentă, a amânât procesul spre a consulta experți...

Cinema dela malul Murășului

Cinematograful dela malul Murășului va rula o bucată nouă de seară „Secretul Strănic”...

Partea cea mai interesantă a istoriei se petrece în castelul unei vechi familii aristocrate engleze.

Familia e servită de șambelanii și cameriere cari sunt mai boieri decât boierii. O odraslă, artist din familia șambelanilor...

Rolul principal în film îl are Magda Kennedy, una din cele mai bune artiste.

O tânără doamnă încearcă să se sinucidă

O emoționantă dramă s’a petrecut ieri după amiază în câmpul „Eternitatea”...

Doamna se numește Virginia Nicolau și e funcionară la administrația financiară din Iași...

În ultimul timp suferea foarte mult de nervi. Din această cauză se împușcase ieri pe mormântul soțului ei.

Vizita președintelui Mexicului în Germania

Generalul Calles, noul președinte al Mexicului, a vizitat fostul castel imperial dela Potsdam...

La un banchet dat în onoarea oaspeului mexican, președintele Ebert a mulțumit pentru darurile trimise...

Cinematograf

„Tragedia Amozului” partea a doua va rula începând de azi în cinema Apollo.

Cinema „Urania” va juca pentru ultima dată astăzi, pe „Micul muzicant pribeag”...

„Punctul viu” „Hora Dragostei” — în traducere românească și titlul filmului...

INFORMAȚIUNI

Dela administrația ziarului

Toți onorații noștri abonați cari sunt în restanță sunt rugați a și achita abonamentele de urgență.

Dela Palat

M. S. Regina Maria a donat din caseta sa particulară 10 mii lei, pentru clădirea școlii primare din Sovata...

D. ministru plenipotențiar Langa Rășcanu, fostul reprezentant al României la Sofia...

Alimentarea

Circa 1000 persoane pot afla alimente în restaurantele existente sau improvizate din Câmpeni.

Loteria Sindicatului Presei din Ardeal

Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal din motivul că nu s’au putut încasa sumele respective...

Din județ

Secția Jand. Chișineu raportează că în ziua de 25 Aug. a. c. a incendiat una șur de pae a locuitorului Senas...

Secția Jand. Chișineu raportează că în ziua de 25 Aug. a. c. a incendiat una șur de fan a locuitorului Ciobanu Ștefan...

În ziua de 24 Aug. a. c. ora 17, Copilul Costea Ștefan în etate de 14 ani din Com. Ștefan scâldându-se în râul Mureș...

În noaptea de 25-26 August a. c. locuitorul Sinte Ioan din com. Paulș s’a sinucis prin strangulare.

În ziua de 25 August a. c. în pădurea com. Săgîna au apărut 4 indivizi înarmați și îmbrăcați în uniformă militară...

În ziua de 25 August a. c. în dealul Viilor Păcoța gradul căpitan, Sociul Oheorge din com. Păcoța a împușcat din imprudență pe tovarășul său Coșbă Simion...

A. S. Regală Principele Carol s’a înapoiat în țară

În noaptea de 26 August ora 3.30 a trecut prin Arad, venind cu acceleratul de Viena, A. S. Regală Principele Carol.

Personale

D. Teodor Marinescu, directorul general al Personalului din Ministerul de Interne...

Excursiune la mormintele scriitorilor din Iași

D. Emil Diaconescu, ajutor de primar, a luat frumoasa inițiativă de a organiza o excursiune a învățătorilor din ținuturile alipite...

Școala de Industrie casnică din Arad

Strada Căpitan Ignaf No. 10 primește înscrieri de elevi zilnic între orele 10-12 a. m. 3-6 p. m.

Distribuirea loturilor de case

(Urmare)

— Ședința din 21 August —

- Comisiunea intrunind-se în ziua de 25 August, compusă fiind din aceiași membri care au participat la ședințele anterioare...
- 17. Rusu Nicolae, primește parcela 2, lotul 318, întinderea 237 stânjeni patrați, a 10 lei stânjenul.
- 18. Stroescu Victor, funcționar cfr., primește parcela 13, lotul 182, întinderea 116 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 19. Spinănt Eugen, primește parcela 13, lotul 51, întinderea 115 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 20. Szelea Sabin, primește parcela 13, lotul 84, întinderea 200 stânjeni patrați a 30 lei stânjenul.
- 21. Dr. Szél Ludovic, primește parcela 25, lotul 353, întinderea 130 stânjeni patrați a 30 lei stânjenul.
- 22. Ing. Staiciu Ioan, primește parcela 13, lotul 42, întinderea 145 stânjeni patrați a 25 lei stânjenul.
- 23. Stava Traian, comisar special, primește parcela 13, lotul 95, întinderea 105 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 24. Latmare Francisc, primește parcela 13, lotul 182, întinderea 131 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 25. S-hveigher Petru, primește parcela 13, lotul 130, întinderea 103 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 26. Schläger Samuel, primește parcela 13, lotul 132, întinderea 103 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 27. Serdineanț Ioan, primește parcela 13, lotul 159, întinderea 114 stânjeni patrați a 20 lei stânjenul.
- 28. Silbereș Adalbert, primește parcela 2, lotul 304, întinderea 231 stânjeni patrați a 10 lei stânjenul.
- 29. Șpan Constantin, primește parcela 2, lotul 310, întinderea 151 stânjeni patrați a 10 lei stânjenul.
- (Va urma.)

BON pentru un ANUNȚ de publicat în rubrica **Mica Publicitate**
26 August 1924

Serbările dela Socodor

— Corespondență specială —

Socodor, 26 August

În ziua de 24 August Socodorul și-a îmbrăcat haina de sărbătoare. Comune întregi din vecinătate au venit cu sute de drăpale să ia parte la praznicul eroilor morți pentru idealul nostru național. Comunele: Pîlul-Mare, Vârșand, Chișineu, Erdeș, Nădab, Cristei, Orlăta, Siclău, Sântana, Comlaus, Șiria, etc., și-au trimis zeci de delegați la acest mare praznic național. Oaspeții au pornit din gara Socodor în călduri, aproape nesfârșite, spre biserica satului. Înaintea lor erau călăreții cohorții cercetășești „Vultur” cu sedia în Siclău.

Ajunși la biserică, unde tocmai se oficia Tezgul pentru ziua nașterii a M. S. Regele Ferdinand, muzica militară întonează „Imnul Regal”, toți ascultând sunetele muzicii cu capetele descoperite și frunțile plecate. S'a săvârșit apoi parastasul pentru odihna sufletelor celor trei eroi: Preotii Cornel Popescu și Cornel Leucuta și soldatul grănicer Magheț Pavel, mort la datorie. Serviciul religios a fost săvârșit de către preotul Gh. Turic, asistat fiind de către preoții din localitate.

Din partea preotului C. Popescu au fost de față: văduva preotului martir, și fratele

T. Popescu, familiile dr. Popovici și Vesa. După săvârșirea parastasului, întregul cortegiu a pornit spre malul canalului, pentru sfîntirea monumentului ridicat în cinstea martirilor.

În urma sfîntirii impozantului monument, a vorbit preotul Pap, arătând celor prezenți importanța zilei de 24 August pentru sateni din preajma hotarului. Ceretășul N. C. Oireanu, spune apoi cu mult avânt poeziile „Grănicerul” de căpitan Alexandrescu, și „cu toții una” de maiorul Năsturaș, cunoscut publicului cetitor din pseudonimul Vobura Poiană.

Monumentul este apoi predat autorităților locale. Vorbesc apoi: dl secretar Petrescu, în numele autorităților din comună, dl Capitan Răduț, în numele reg. 4 grăniceri.

Întreaga asistență trece apoi în pădurea învecinată, unde se ia masa comună, după care a început executarea programului serbarei, la jocurile sportive rămânând învingătoare echipa cohorții cercetășești „Vultur”.

După serbările sportive, s'au cântat diferite jocuri naționale, de către muzica reg. 4 grăniceri, petrecerea urmînd pînă la miezul nopții.

Gonz — Lupu 6:4, 6:4, 6:4 în finală au ajuns cei doi unguri dintre cari Kelemen care a luat victoria finală. În dublu — domni finală s'a dat între Kelemen — Gonz și Lupu — Dorner cu următorul rezultat:

6:1, 6:0, 6:8, 6:0.

Simplu — dame locul întâu a fost luat de dna Szell din Arad contra dnei Schlosser 6:4, 6:3. În dublu mixt și în dublu duel au ajuns în finale tot concurenții aradani, iar aceste jocuri se vor ține în Arad zilele acestea.

Football

Echipa națională română se va întîlni cu cea cehoslovacă în 31 August în Praga. Va pleca din Oradea-Mare Joi în 28 August, sub conducerea capitanului național Dr. Teofil Morariu.

Clubul Athletic Arad aranjează un concurs de atletică la 31 August, pentru seniori care va fi urmat de matchul de football între „Amte — Aae”.

Sparta din Praga a pierdut match în Nürnberg dela „F.C.” în raport 3:2.

București închiderea: Paris 11 937, Berlin —, Newyork 207, Zürich 39,50, Viena 30, —, Praga, pesta —

Valute: Napoleon —, Marca —, lira turcească —, foat englez francez 1150, franc elvețian 40 draclma —, dinar 255, tolar 205, austriacă 30 —, coroana maghiară, col 625, Marra polonă —

Cronica școlară

Asociația corpului d... primar din jud. Arad

Convocare

Membrii Asociației corpului d... mar din jud. Arad sunt rugați a la adunarea generală ordinara ce se în 29 August în sala mare a primarului Arad cu următorul

Program:

1. La 9 ore: Chemarea Duhului.
2. La 10 ore: Deschiderea adunării, salutarea oaspeților.
3. Raportul Esmiterea comisiunilor verificate.
4. „Avram Iancu” conferință de N. C. vățător director.
5. Chestii actualizate.
6. Lucrua învățător director.
7. D. a. ora 3: 7. Raportele comisiunilor.
8. Propuneri și interpelări.
9. Fișă viitoarei adunări generale.
10. Închiderea adunării.

Arad, la 15 August 1924.

N. Dima, secretar.

Donație la școala normală învățătoare din Arad

Pentru anul școlar ce începe, doamna putat Christian Tomulescu a donat 8000 lei, din care se va acorda 4000 lei la 2 elevi din plasa școlară. Se aduce pe această cale donatorului.

Cetiți și răspândiți Tribuna No...

Ultima oră

Camera franceză ratifică acordul dela Londra

PARIS, 25. — Răspundînd tuturor deputaților, care au desvolat interpelari asupra conferinței dela Londra, d. Herriot a arătat că apropierea aliaților de Germania este indispensabilă pentru evitarea unui conflict economic. E nevoie să fie distrus militarismul din Germania și în acest scop trebuie să ajute toți democrații germani, căci altfel vor avea să poarte o grea răspundere. D. Herriot a subliniat importanța prezentei unui delegat american în comisiunea reparatiilor; reamintind rezultatele obținute de Franța în chestiunea prestațiilor în natură și a transferurilor. D. Herriot a adăugat că a întreprins numeroase demersuri la Londra la ceace privește datoriile interaliate. În această privință este importantă declarația d-lui Macdonald la sfârșitul conferinței. D. Herriot a subliniat însemnătatea tratatelor comerciale franco-germane, a citit documentul anunțînd că Franța va încasa o primă anuitate de 200 milioane mărci-aur și a încheiat declarînd că pentru ca pacea să fie eficientă, ea trebuie să fie economică, comercială și financiară. D. Herriot a acatut că nu se îndoiește că la nevoie Franța va avea aceeași energie ca și în timpul războiului; Franța are însă nevoie de liniște și de pacea generală. Primul ministru a cerut parlamentului să voteze acordurile dela Londra care aduc realități sensibile în locul

desamăgirilor din trecut. Guvernul a realizat o operă onorabilă de chibzuință și cu mințenie aducînd dacă nu pacea dar primele speranțe ale unei noi vieți interaliate.

Votul Camerei

PARIS, 25. — Camera a terminat discuția interpelărilor asupra acordurilor din Londra și a votat încrederea în guvern cu 336 contra 204 voturi.

Cuprinsul moțiunii de încredere

PARIS, 25. — Ordinea de zi propusă de d. Leon Blum și adoptată de Camera, felicită guvernul, pentru că a reușit să înscrie principiul arbitrajului în acordurile dela Londra, permițînd astfel negociatorilor să ajungă la soluțiuni practice și pacifice în chestiunea reparatiilor într'un spirit larg de cooperare și de concordie internațională. Camera acordă încrederea sa guvernului pentru a continua în apropiata conferință a datoriilor interaliate, ca și la Liga Naționalilor, opera de justiție și de pace care trebuie să garanteze siguranța și reconstruirea Europei și aprobă declarația guvernului.

Economice.

Congresul horticol din Timișoara

Duminică a început un congres horticol la Timișoara și azi a fost ultima zi de desfășurare. S'au discutat următoarele chestiuni: Starea horticulturii naționale dela ultimul congres pînă azi.

Invățămîntul horticol. Crearea unei direcțiuni horticole pe lângă ministerul de Domenii.

Crearea unui arboretu național pentru studiul amănunțit al varietăților de arbori fructiferi indigeni și străini ce le avem în țară.

Înființarea unei serioase stațiuni de Fito-patologie pentru combaterea insectelor vătămătoare și bolilor cryptogramice.

Reglementarea comerțului ambulant de flori.

Exportul de lemne în Ungaria

Știrea că podul de lângă Cop peste Tisza, care leagă Ungaria de Cehoslovacia, distrus cu ocazia proclamării independenței cehoslovace, a fost reparat și va fi deschis traficului dela 15 August, a produs o vie emoție în cercurile exportatorilor de lemă. Prin reconstruirea podului, cheltuielile de transport pentru lemnul din Cehoslovacia în Ungaria fiind reduse la minimum, exportatorii cehoslovaci vor putea face intensă concurență exportatorilor de chereștea din România.

Fraudele dela Uzinele Hunedioara

La uzinele Hunedioara s'au săvârșit fraude cari au păgubit statul cu câteva zeci de milioane de lei. Implicați în aceste nereguli ar fi, chiar unii din conducătorii acestei instituțiuni.

Faptele luînd proporții, iar gravitatea lor reclamînd o serioasă intervenție a forurilor competente. Ministerul de industrie și comerț a instituit două anchete consecutive cari în momentul de față cercetează fraudele și neregulele ivite.

Piața cerealelor

Imediat după ce comisiunile de anchetă își vor formula concluziunile, vom fi în măsură a scrie amănunțit în această chestiune.

ÎN ȚARA: piața e calmă.

Cerealele au cotat la: BRAILA: orz 71000 lei, ovăz 54000 lei, fasole 130000 lei, grâu 70000 lei, porumb 59000 lei vagonul.

GAIAȚI: orz 71500 lei, ovăz 54200 lei, grâu 79200 lei, porumb 59200 lei vagonul.

CONSTANȚA: orz 72000 lei, ovăz 54800 lei, fasole 130300 lei, porumb 59800 lei vagonul.

GIURGIU: orz 67500 lei, fasole 127000 lei, vagonul.

CALARASI: orz 67500 lei, ovăz 49500 lei, fasole 127000 lei, porumb 57000 lei vagonul.

OLTENIȚA: fasole 127000 lei, porumb 57000 lei vagonul.

IN BASARABIA: orz 70500 lei, vagonul.

Devizele și valuta.

Rad or, 26 August.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:

Berlin: 127.25 — 127.—

Amsterdam: 206.87.50 — 206.87.50

New-York: 534.— — 534.—

Londra: 2395.— — 2398.—

Paris: 2875.— — 2885.—

Milano: 2361.— — 2361.—

Praga: 1602.50 — 1602.50

Budapesta: 69.50 — 69.50

Belgrad: 659.— — 659.—

București: 252.50 — 252.50

Varșovia: 102.50 — 102.50

Viena: 7525 — 7525.—

Examenle profesorilor minoritari

„Viitorul” serie: În ultimul timp ziarele maghiare din Ardeal duc o intensă campanie împotriva examenelor de limba română, pe care sunt obligați să le dea profesorii minoritari de stat sau confesionali în cursul acestor săptămîni.

Injurii grave s'au adus îndeosebi contra dlui dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, — care n'a fost scutit de nici-o necuviință.

În termeni aproape tot atât de violenți s'a exprimat și presa minoritară germană. Din informațiunile pe cari le-am cerut la ministerul instrucțiunii ni s'a arătat că nici un stat din lume nu s'a purtat și se poartă cu mai multă toleranță față de minorități ca statul român.

După proclamarea unirei Ardealului cu patria mamă s'a adus la cunoștința profesorilor minoritari că au datoria să-și însușească cunoștința despre limba, neamul și statul în care trăiesc. Când s'a făcut de stat angajamentul a numeroși profesori minoritari li

s'a arătat că acest angajament va fi menținut dacă ei vor dovedi că — își însușesc limba română.

La început s'a acordat un termen de un an, dar dela 1919 acest termen a fost anu an prelungit, dîndu-se astfel dovada celei mai largi toleranțe posibile.

Nici Jugoslavia și nici Cehoslovacia nu au procedat la fel, căci nu au admis în învățămîntul de stat decît pe acei profesori minoritari cari stăpîneau la perfecție limba oficială a țării.

Să-și amintească ziarele cari se agită cu atîta violență că în vremea stăpînirii ungare, nici calificarea de profesor nu se da cînd acel care o solicita nu cunoștea la perfecție limba statului.

Mai mult decît atât: profesorilor cari nici în acest an nu vor răspunde suficient la examen, li-se va mai acorda încă un an de păsuire.

O toleranță mai largă nu credem să existe în vre-o altă țară din lume.

CRONICA SPORTIVA.

Concursul de tenis din Oradea-Mare

Clubul athletic din Oradea-Mare a aranjat zilele acestea un concurs de tenis la care s'au prezentat în număr destul de frumos tennismeni din țară și dinii Kelemen și Gonz din Ungaria prin prezența cărora concursul a primit și atributul de „internațional”. Garda aradană dupăcum am relevat la timp s'a prezentat completă și a reușit în mai multe puncte luînd victorii apreciabile. Doar numai în semifinala simplu domni dr. Lupu a trebuit să cedeze după o luptă foarte aprigă maghiarului Gonz.

Iată câteva rezultate tehnice dela acest concurs, cari au fost mai interesante:

Arad, 26 August

Simplu — domni:

Dr. Lupu — Saub 6:1, 6:1,
Dorner — Arato 6:1, 6:2
Kelemen — Hersckovici 6:1, 6:3
Gonz — Ladanyi 6:2, 6:2
Dorner — Gros 6:2, 6:3
Taucos — Herskovits 6:3, 6:1
Dr. Lupu — Bleyer 6:3 6:3
Dr. Lupu — Cristoforean 7:5, 6:1
Bunca — Dorner 6:3, 6:4
Kelemen — Bunca 6:3, 6:2, 6:2

În semifinala dintre Lupu și Gonz s'a dat o luptă titanică din care a eșit Gonz învingător mai mult prin noroc, căci dr. Lupu i-a fost un adversar temut și pușnic, rezultatul final din matchul acesta este.

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)